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创新教育 Innovation Education

对“胶体”的教学，不同教师有不同处理方法，多数教师会
直接展开分散系的概念，给出胶体分散质直径区间，忽略了学生
对纳米这一量度的认识。对“胶体”进行教学设计时，可以对它
的溶质粒子直径进行探索实验，即便是学习兴趣不浓的学生也会
被牢牢吸引，加入到整个教学过程。在讲解胶体的性质丁达尔现
象也可以引入生活中的雾霾天气，让学生有直观的生活体验，学
习化学本身就应该为我们生活服务，对提高生活质量有积极作用。

一、教学目标

1. 知识与技能

掌握胶体的概念和性质，可以分辨生活中的溶液、浊液和胶
体，并能根据分散质直径大小对他们进行分类；解释发生丁达尔
现象的本质。

2. 过程与方法

在胶体分散质直径的实验探究中，引导学生用化学思想去认
识丰富多彩的宏观现象；从 Fe(OH)3 胶体到雾霾天气，培养学生
的绿色化学思维和环境保护的重要性。

3. 情感态度与价值观

能用“胶体”知识的角度对生活中的有关现象做出判断；可
以列举出几种胶体在日常生活、生产中的应用。通过实验探究活
动，提高学生学习化学的兴趣并激发他们的探索精神。

二、教学重点：胶体的性质应用

三、教学难点：胶体直径探索实验

四、教学过程

[ 师 ]: 用激光束照射现场制取的 CuSO4 溶液和 Fe(OH)3 胶体，
观察并记录实验。

[ 生 ]：红色 Fe(OH)3“溶液”有一条亮的细线，但是蓝色的
CuSO4 却溶液没有。

[ 师 ]: 这是什么现象呢？请同学阅读资料。
提示资料 : 1869 年英国科学家丁达尔发现，胶体粒子的直径

（1-100 nm）小于可见光的波长（400-700 nm）能使光波发生散射；
溶液也发生光的散射，但由于溶液中粒子的直径小于 1nm，散射
及其微弱。当光束通过胶体时，看到的光柱是被胶体粒子散射的
现象，并不是胶体粒子本身发光 [1]。所以丁达尔现象是胶体特有
的物理现象。激光束照射 Fe(OH)3 有条光亮的通路说明 Fe(OH)3
是胶体。

[ 过渡 ]：所以是否会产生丁达尔现象的本质原因是“溶质”
直径有明显差别。取一种半透膜（普通保鲜膜，孔径为 1nm）和
滤纸（孔径为 100nm）。探究 CuSO4 溶液和 Fe(OH)3 胶体分散质
直径范围。

[ 师 ]：半透膜内乘有 5mlFe(OH)3，密封浸泡在蒸馏水中，等
待 5min，观察烧杯中的颜色。检验蒸馏水酸碱性和其中是否含有
Cl-。

[ 生 ]：蒸馏水颜色没有变化。但它能紫色石蕊试剂变红，所
以显酸性。取少量上述溶液，滴加几滴 AgNO3 溶液，出现了白

色沉淀。
[ 师 ]：接下来我们做 Fe(OH)3 的过滤实验，过滤后请仔细观

察烧杯里的颜色。
[ 生 ]：烧杯中的颜色为红色。
[ 师 ]：对于实验一的实验现象说明了什么？对比实验一、二

蒸馏水颜色又说明了什么？请写出 Fe(OH)3 粒子直径的区间。
[ 生 ]：H+ 和 Cl- 通过了半透膜而 Fe(OH)3 胶体没有过去，

但是 Fe(OH)3 胶体透过了滤纸；它的分散区间是 1nm ≤分散质粒
子直径≤ 100nm。

[ 师 ]：请大家观看一段视频。长春今早再次陷入浓雾天气……
仔细观察视频，有没有观察到什么特别呢？

[ 生 ]：有光亮的“通路”，这是丁达尔现象，所以雾霾也是胶体。
[ 师 ]：豆浆果冻等是胶体，以分散剂状态角度将 Fe(OH)3 胶

体、有色玻璃、雾霾这些不同的胶体简单做一下分类。
[ 生 ]：可以分为液态，固态和气态。
[ 师 ]：Fe(OH)3 胶体电泳实验。通电后有什么现象？为什么

阴极附近颜色加深阳极附近颜色变浅？ Fe(OH)3 胶粒有什么电
性？

[ 生 ]：U 型管阴极附近红褐色变深，阳极附近变浅 [1]；
Fe(OH)3 粒子做了定向移动；Fe(OH)3 胶粒带正电。

[ 结语 ]: 在电厂作用下，胶体粒子在分散剂里作定向移动的
现象叫做电泳 [1]。同种胶体粒子带同种电荷，它们之间相互排斥
不易聚集沉降，是胶体介稳性的主要原因 [1]。胶体的应用非常广
泛，比如静电除尘、血液透析都是胶体性质在生活的应用，还有
哪些方面的应用呢 ? 同学们可以去查课外资料进行补充。

五、教学反思

新课程改革背景下重新将师生关系进行了定位，教师不再是
讲授者，要求他们从讲台上走下去，在学生探究学习和自主学习
中，适时地进行指导。对传统教学往往最缺乏的是学生的兴趣，
特别是有关胶体的知识，他们很难想象纳米级量度的概念，那应
该如何激发学生的学生兴趣提高教学效率呢？

我们发现，可见的化学实验现象能激发他们的好奇心和求知
欲，容易被接受。如果在教学中用宏观实验现象去展现微观的变
化是提高教学效率的可行性办法之一。
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摘要：以人教版《化学》（必修一）中“胶体”的概念、特征和性质为例，创设实验情境进行教学设计。
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